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Задачи на сцепленное наследование
№1. Катаракта и полидактилия (многопалость) вызываются доминантными аллелями двух генов, расположенных в одной паре аутосом. Женщина унаследовала катаракту от отца, а многопалость от матери. Определить возможные фенотипы детей от её брака со здоровым мужчиной. Кроссинговер отсутствует.

№ 2. У томата высокий рост доминирует над низким, гладкий эндосперм над шероховатым. От скрещивания двух растений получено расщепление: 208 высоких растений с гладким эндоспермом, 9 – высоких с шероховатым, 6 – низких с гладким, 195 – низких с шероховатым. Определить вид наследования, генотип исходных растений и расстояние между генами.

№3. При скрещивании гетерозиготной красноглазой мухи с нормальными крыльями и мухи с пурпурными глазами и короткими крыльями получили: 1109 красноглазых мух с длинными крыльями;

1140 красноглазых с короткими крыльями;

1122 пурпурноглазых с длинными крыльями;

1160 пурпурноглазых с короткими крыльями.

Сцеплено или независимо наследуются гены формы крыльев и цвета глаз у дрозофилы? Какие гены являются доминантными, а какие рецессивными?
№ 4. Между рецессивными генами гемофилии и дальтонизма расстояние равно 9, 8 морганиды. Девушка, отец которой страдал гемофилией и дальтонизмом, а мать здорова и происходит из благополучной по этим аномалиям семьи, выходит за муж за здорового мужчину. Определите вероятности фенопитов детей в молодой семье.
№ 5.У кукурузы гладкие семена (S)доминируют над морщинистыми (s), а окрашенные (C)– над бесцветными(c). Гены S и C расположены в одной и той же аутосоме на расстоянии 3,6 морганид. Установите, какое потомство,  и в каком соотношении будет образовываться у дигетерозиготных по этим признакам растений.

№ 6. У кукурузы гены, обусловливающие роговидный эндосперм (w) и зеленый цвет проростков (v), расположены в 9-й хромосоме. Скрестили растения с нормальным эндоспермом (W) и зеленым цветом проростков с растением, имеющим роговидный эндосперм и желтые проростки (V). Выросло 126 растений в F1  и 212 в F2 при скрещивании гибридов F1.
1. Какой генотип будут иметь растения F1?

2. Какой фенотип будут иметь растения F1?

3. Сколько растений в F2, полученных от скрещивания F1между собой, будут иметь нормальный эндосперм и желтые проростки?

4. Какое расщепление по фенотипу и генотипу будет в F2 по окраске проростков?

5. Сколько растений F2 имели роговидный эндосперм и зеленый цвет проростков?

