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Задачи на смешанное наследование признаков
Задача № 1. У человека альбинизм обусловлен аутосомным рецессивным ге​ном. Отсутствие потовых желез проявляется как сцепленный с X - хромосомой ре​цессивный признак. У одной супружеской пары, нормальной по этим признакам, родился сын с обеими аномалиями. Указать генотипы отца и матери.
 Задача № 2. В семье, где жена имеет  III (О) группу крови, муж - IV (АВ), ро​дился сын, страдающий дальтонизмом с III (В) группой крови. Оба родителя разли​чают цвета нормально. Определите вероятность рождения здорового сына и его возможные группы крови.
Задача № 3. Кареглазая женщина, обладающая нормальным зрением, отец которой имел голубые глаза и страдал дальтонизмом, выходит замуж за голубогла​зого мужчину, имеющего нормальное зрение. Какое потомство можно ожидать от этой пары в отношении указанных признаков?
Задача № 4. Потемнение зубов детерминируется двумя доминантными ге​нами, один из которых расположен в аутосоме, а другой в Х- хромосоме. У родите​лей, которые имели темные зубы, родились мальчик и девочка с нормальным цве​том зубов. Определите вероятность рождения следующего ребенка с нормальным цветом зубов, если установлено, что темный цвет зубов у матери обусловлен геном, сцепленным с Х- хромосомой, а темные зубы отца - аутосомным геном.
